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INSTRUGOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA!
1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. Confira se 0 nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3.E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apos o sind, confira se este caderno contém 20 questdes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema,
avise, imediatamente, o fiscal.

5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.
7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta sera a soma

. N . . ~ . 13
dos numeros associados as proposicoes verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois "Y0)
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado: OO
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢des 01 e 08). L@@

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotacdo das Respostas ®%
constante nesta prova e destaque-o, para retir&lo hoje, nesta sala, no horério das 13h15min as . ®
13h30min, mediante apresentagdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo, O,
ndo havera devolucéo. g

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a

Folha de Respostas e o Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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SOCIOLOGIA

| Questzo i

Leia a citac8o a seguir e assinale o que for correto sobre
as transformagdes nos espacos urbano erura brasileiros.
“[...] Aqui, toda sede de municipio é cidade, sejam quais
forem suas caracteristicas demograficas e funcionais.
Além disso, a delimitagdo dessas ‘cidades’, prerrogativa
das Camaras Municipais, inexiste em quase 40% dos
casos, sendo improvisada as vésperas dos censos
demogréficos.

E dessa algaravia que resulta a ficgiio de que o Brasil

teria quase 5.600 cidades nas quais viveriam 82% dos

habitantes. Feitas as contas com critérios menos
estapafurdios, percebe-se facilmente que apenas 57% da

populacdo faz parte da rede urbana: 34%, em 12

aglomeragdes metropolitanas, 13%, em 37 aglomeragoes

ndo-metropolitanas, e 10% em 77 centros urbanos que
ndo pertencem a aglomeracOes. Fora dessa hierarquia de
cidades que abrange 455 municipios, ha outros 567 (com

13% da populagdo), cujo caréter é suficientemente dibio

para que alguns de seus niicleos ambicionem o status de

‘cidade’. Mas nenhum critério razoavel permitiria que

algo semelhante ocorresse com as sedes dos demais 4.485

municipios. E é neles que vivem os outros 30% da

populacdo brasileira’ (VEIGA, José Eli da. Cidades

Imaginarias. In: VEIGA, José Eli da (org.) Cidades

Imaginérias. O Brasil € menos urbano do que se calcula

Campinas. SP: Autores Associados, 2002, p.55-56).

01) No Brasil, a definicdo do que € ou ndo cidade tem a
ver com 0 jogo de interesse politico das elites
municipais.

02) O autor argumenta que ha uma espécie de ficcdo
oficiad que define o Brasil como um pais que sera
cadavez mais urbano.

04) Ha no Brasil um processo de definicdo arbitréria para
0 que é urbano e rura, que desconsidera as
caracteristicas demogréficas da populacdo e a
vocagdo econdmica dos municipios.

08) O acelerado processo de urbanizagdo da sociedade
brasileéira conduziu a uma diminuicdo das
desigualdades entre os moradores das &reas rurais e
urbanas e, portanto, uma diminuicdo da pobreza
nesses dois espacos.

16) O Brasil urbano é dividido em uma hierarquia de
cidades que sdo classificadas em aglomeracOes
metropolitanas ou n&o-metropolitanas e centros
urbanos.

GABARITO 1

Questzo Ji7

Leia o texto a seguir e assinale o que for correto sobre o

tema da diversidade étnica.

“[...] Na verdade, raca, no Brasil jamais foi um termo

neutro; ao contrario, associou-se com frequéncia a uma

imagem particular do pais. Muitas vezes, na vertente
mais negativa de finais do século XIX, a mesticagem
existente no pais parecia atestar a faléncia da nacéo [...]”

(SCHWARCZ, Lilia Moritz. Nem preto nem branco,

muito pelo contrario: cor e raca na intimidade. In:

NOVAIS, Fernando & SCHWARCZ, LiliaMoritz (orgs.)

Historia da Vida Privada no Brasil. Contrastes da

intimidade contemporanea,. Sdo Paulo: Companhia das

Letras, 1998, p. 177).

01) Vigorou no Brasil, do século X1X, uma visdo elitista
gue privilegiava a cor branca e via na mistura de
racas a causa de seu atraso.

02) Os termos raca e etnia se equivalem. Ambos fazem
referéncia a composicdo de grupos de pessoas com
caracteristicas fisioldgicas e biol 6gicas comuns.

04) Os estudos centrados na nocdo de raca classificam a
humanidade por meio da selegdo natura e da
organizagao genética.

08) Por ser 0 Brasil 0 pais com 0 maior nimero de negros
e afrodescendentes depois do continente africano,
ndo é pertinente discutir no Brasil o racismo.

16) Nas décadas seguintes a abolicdo da escravatura, a
integracdo dos negros a sociedade brasileira foi
marcada pela adogdo de mecanismos de incluséo que
resultaram, recentemente, na implantacdo das
chamadas politicas de acdo afirmativa.
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| Questzo iR

Leia a citac8o a seguir e assinale o que for correto sobre

0 tema das desigualdades sociais.

“Favela no Brasil, poblacione no Chile, villa miseria na

Argentina, cantegril no Uruguai, rancho na Venezuela,

banlieue na Franca, gueto nos Estados Unidos: as

sociedade da América Latina, Europa e dos Estados

Unidos dispem todas de um termo especifico para

denominar essas comunidades estigmatizadas, situadas na

base do sistema hierdrquico de regifes que compdem

uma metropole, nas quais os paias urbanos residem e

onde os problemas sociais se congregam e infeccionam,

atraindo a atencéo desigual e desmedidamente negativa
da midia, dos politicos e dos dirigentes do Estado”

(WACQUANT, Loic. Os condenados da cidade. Rio de

Janeiro: Revan; FASE, 2001, p.7).

01) E uma escolha dos “périas’ da América Latina, da
Europa e dos Estados Unidos viverem em
comunidades estigmatizadas.

02) As desigualdades sociais que emergem em
comunidades pobres ao redor do mundo sdo fruto do
processo histérico de producdo e reproducdo das
diferencas sociais.

04) As desigualdades sociais sdo  fabricadas,
exclusivamente, pelas relagdes econdmicas que, no
capitalismo, dividem os individuos em classes sociais
antagbnicas.

08) As &reas urbanas acima citadas pelo autor sdo
consideradas  regides-problema,  territorios de
privacdo e de abandono que devem ser temidos e
evitados.

16) H& um processo de fabricacdo e reafirmacdo do
estigma das éreas urbanas, onde residem os pobres,
aimentado pela midia, por politicos e pelos
dirigentes do Estado.

GABARITO 1

Questzo [

Considerando o trecho citado a seguir e os temas cultura
mididtica e relacdes sociais, assinale o que for correto
sobre as caracteristicas marcantes da publicidade.

“[...] Com a sociedade pds-industrial, de fato, o carater

racional da publicidade revelou-se ndo sb do ponto de

vista econdmico das mercadorias a venda, mas também
daguelas tendéncias culturais e comportamentais mais
sutis que ela consegue representar, sintetizar e, também,
antecipar. Por isso, 0s estilos de vida atuais, hierarquias
de valores e modelos de comportamento possuem na
publicidade um dos mais lUcidos espacos de divulgacao
didatica, com um adto indice de aprendizagem

‘esponténed’, gracas a difusdo de um duplo €lo com o

gual envolve o espectador através de um sistema de

mensagens cruzadas, feitas de ameacas e de promessas e

fundadas em paradoxos anteriormente analisados’

(CANEVACCI, Massimo. Antropologia da comunicagdo

visual. Rio de Janeiro: DP& A, 2001, p. 154).

01) A publicidade objetiva contribuir para divulgacdo de
estilos de vida vigentes na sociedade pds-industrial.

02) A publicidade vende aideia de que a posse de objetos
permite ainser¢do em grupos que vivem um estilo de
vida socialmente desgjavel.

04) A publicidade cria justificativas racionais para o
consumo de determinados bens, por meio de
recompensas materiais e subjetivas.

08) A publicidade cativa o consumidor por meio de
mensagens esclarecedoras sobre o produto a ser
vendido, estimulando um consumo consciente.

16) A publicidade promove um questionamento sobre a
comercializagdo de um estilo de vida ideal, que
poucos podem acessar.
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| Questzo i

Sobre o fendbmeno religioso, assinale o que for correto.

01) E possivel afirmar que a religido é uma obra humana
gue liga os homens ao mundo do sagrado.

02) Ndo ha registro de experiéncias de governo que
conjuguem acdes de Estado e da Igreja no processo
legidativo.

04) O exercicio da tolerancia religiosa indica a
construcéo de um mundo menos etnocéntrico e mais
heterogéneo.

08) Para Durkheim, as cerimbnias e rituais religiosos
mostram como a religido tem a fungdo de fortalecer
os lacos de coesZo social.

16) O estudo sociolégico de Weber busca compreender
como a ética protestante contribuiu para a génese do
capitalismo moderno.

| Questzo Y

Sobre o conceito de Estado Moderno defendido pelo

socidélogo aleméo Max Weber, assinale o que for correto.

01) O Estado Moderno deve ser definido estritamente em
relacdo aos seusfins.

02) A caracteristica fundamental do Estado € o
monopdlio do uso da violéncia legitima dentro de um
determinado territorio.

04) A manutencdo da autoridade estatal ocorre pela
necessaria combinacdo entre o emprego da forca
fisica e a busca pela legitimidade junto aos cidados.

08) Como dimensdo superestrutural da sociedade
capitalista, o Estado é um instrumento de dominacao
da classe dos proprietérios.

16) A legitimidade do Estado Moderno deriva,
principalmente, do reconhecimento da validade legal
e da competéncia funcional, baseadas em normas
raciona mente estabel ecidas.

GABARITO 1

| Questdo il

Sobre as teorias cléssicas da estratificagdo social, assinde

o quefor correto.

01) Segundo a sociologia marxista, a diferenciacdo entre
os individuos na sociedade capitalista se da pela
posi¢ao que eles ocupam na estrutura produtiva.

02) Apesar de reconhecer a existéncia da pequena
burguesa, Marx defendia que, com o
desenvolvimento do capitalismo, haveria a reducéo
da sociedade a apenas duas classes fundamentais:
burguesia e prol etariado.

04) A sociologia weberiana desenvolve uma teoria da
estratificacdo social que inclui, aém das posses
materiais, 0 nivel de educacdo e o0 conjunto das
habilidades técnicas individuais na definicdo das
classes.

08) Para Max Weber, os grupos de status séo unidades de
estratificacdo t&o importantes quanto a classe social.

16) Os grupos de status distinguem e agrupam o0s
individuos em termos do prestigio, honra socia ou
estilo de vida que possuem.
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| Questzo i

Sobre 0s novos movimentos sociais que eclodiram na
segunda metade do século XX, assinale o que for
correto.

01) As ateracfes na estrutura socia que conduziram a
crescente presenca das mulheres na vida econdmica,
politica e cultural, contribuiram para o surgimento do
movimento feminista que defende, dentre outras
causas, o direito aisonomia.

02) O ambientalismo se caracteriza como um novo
movimento social ao questionar o modelo de
desenvolvimento autodestrutivo do capitalismo em
sua fase monopolista avancada.

04) Uma das novidades apresentadas pelos novos
movimentos sociais foi a denincia das contradicoes
da sociedade capitalista em diferentes padrbes de
relacdes e ndo apenas na dimensao produtiva.

08) Apesar de serem organizados por grupos bastante
diversos, 0s novos movimentos sociais se orientam
pelo mesmo dogmatismo revolucionario
caracteristico do movimento operério tradicional.

16) Os movimentos ecoldgico e pacifista estendiam suas
criticas também ao bloco de paises do chamado
socialismo real.

GABARITO 1

| Questzo i

Sobre o Estado de Bem-Estar Social, implementado em
diferentes nacbes capitalistas no século XX, assinae o
que for correto.

01) Fundamentava-se em uma doutrina econdmica que
pregava a livre regulagdo dos mercados e,
consequentemente, a ndo intervencdo estatal nos
assuntos relacionados a producdo material.

02) Surge como estratégia de reversdo da crise
econémica das primeiras décadas do século XX, por
meio de politicas anticiclicas.

04) As paliticas de pleno emprego, inspiradas no modelo
econbémico proposto por John Maynard Keynes,
foram estratégias comuns a todos 0s paises que
implementaram versdes do Estado de Bem-Estar.

08) Os dtos investimentos publicos, necessarios para a
efetivacdo das politicas anticiclicas, foram obtidos
por meio da criacdo de impostos ou elevacdo de
aliquotas j4 existentes.

16) O desenvolvimento do Estado de Bem-Estar Social
gerou, nos paises de industrializacdo avancada, um
acirramento da concentracdo de renda nas maos de
uma minoria privilegiada.

| Questzo I

Sobre a sociologia compreensiva de Max Weber, assinale

o quefor correto.

01) Segundo essa perspectiva sociol6gica, a ordem socia
impde-se aos individuos como forca exterior e
coercitiva, submetendo, assm, as vontades desses
individuos aos padrdes sociais estabel ecidos.

02) A agdo socia é entendida como um comportamento
dotado de sentido subjetivamente visado e orientado
para 0 comportamento de outros atores.

04) O socidlogo tem como tarefa fundamental a
identificacdo e a compreenséo causal dos sentidos e
das motivacBes que orientam os individuos em suas
acles sociais.

08) O que garante a cientificidade da andlise socioldgica
€ 0 recurso a objetividade pura dos fatos.

16) As institui¢des sociais sd0 definidas como resultados
de relagdes sociais estaveis e duraveis, passiveis de
serem adteradas a partir de transformagbes nos
sentidos atribuidos pelos individuos as suas agoes.
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| Questzo [

Sobre o0 positivismo, corrente tedrica pioneira na
sistematizacdo do pensamento socioldgico, assinale o que
for correto.

01) Apesar de reconhecer as diferencas entre fendmenos
do mundo fisico e do mundo socia, o positivismo
busca no méodo das ciéncias da natureza a
orientacdo basica para legitimar a sociologia.

02) O positivismo enfatiza a coesdo e a harmonia entre os
individuos como solucéo de conflitos, para alcancar o
progresso social.

04) O positivismo endereca uma contundente critica a
sociedade europeia do século XIX, sobretudo em
razdo das desiguadades sociais oriundas da
consolidacdo do capitalismo.

08) O positivismo utiliza recorrentemente a meté&fora
organicista para se referir a sociedade como um todo
congtituido de partes integradas e coesas,
funcionando harmonicamente, segundo uma l6gica
fisica ou mecénica.

16) O positivismo defende uma concepcéo evolucionista
da historia social, segundo a qual 0 estagio mais
avancado seria dominado pela razdo técnico-
cientifica

| Questao PR

O evolucionismo social do século XIX teve um papel

fundamental na constituicdo da sociologia como ramo

cientifico. Sobre essa corrente de pensamento, que reunia
autores como Augusto Comte e Herbert Spencer, assinale

o quefor correto.

01) O evolucionismo define que as estruturas, naturais ou
socials, passam por processo de diferenciacdo e
integracdo que levam ao seu aprimoramento.

02) O evolucionismo propde que a evolugdo das
sociedades ocorre em estagios sucessivos de
racionalizacao.

04) O evolucionismo considera o Estado Militar como a
forma mais evoluida de organizacdo socid,
fundamentada na cooperacdo interna e obrigatéria.

08) O evolucionismo rejeita 0 modelo politico e
econdmico liberal, baseado na livre iniciativa e no
laissez-faire, considerando-o uma orientacéo
contrériaa evolucgdo social.

16) O evolucionismo defende a unidade bioldgica e
cognitiva da espécie humana, independente de
variacdes particulares.

GABARITO 1

Questzo R

Sobre a relacdo entre a revolugdo industrial e o
surgimento da sociologia como ciéncia, assinale o que for
correto.

01) A consolidagdo do modelo econdmico baseado na
indUstria conduziu a uma grande concentracéo da
populacdo no ambiente urbano, o qual acabou se
congtituindo em laboratério para o trabalho de
intel ectuais interessados no estudo dos problemas que
essa novarealidade social gerava.

02) A migracéo de grandes contingentes populacionais do
campo para as cidades gerou uma série de problemas
modernos, que passaram a demandar investigactes
visando a sua resolucao ou minimizagao.

04) Os primeiros intelectuais interessados no estudo dos
fenbmenos provocados pela revolucdo industrial
compartilhavam uma perspectiva positiva sobre os
efeitos do desenvolvimento econdmico baseado no
modelo capitalista.

08) Os conflitos entre capital e trabaho, potencializados
pela concentracdo dos operdrios nas fabricas, foram
tema de pesguisa dos precursores da sociologia e
continuam inspirando debates cientificos relevantes
na atualidade.

16) A necessidade de controle da forga de trabalho fez
com que as fébricas e indUstrias do século XIX
inserissem sociélogos em seus quadros profissionais,
para atuarem no desenvolvimento de modelos de
gestdo mais eficientes e produtivos.
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| Questzo [N

Sobre as ingtituicbes responsaveis pelos processos de

socializacéo dos individuos, assinale o que for correto.

01) A familia deixou de ser uma ingtituicdo de
socializagdo primaria relevante, pois no século XXI
ndo transmite mais as habilidades necessarias para o
agir em sociedade.

02) A escola é responsavel pela socializagdo secundaria
dos individuos, atuando tanto na formacdo
profissional dos estudantes quanto na transmisséo de
valores e normas compativeis com a estrutura social
vigente.

04) Os grupos de colegas e amigos formados na
adolescéncia e na juventude podem ser definidos
como instituicbes de socializagdo importantes, pois
desempenham papel cada vez mais relevante no
processo de formacdo das identidades sociais.

08) Os meios de comunicagdo, apesar de cada vez mais
presentes na vida moderna, ndo interferem no
processo de socializacdo priméaria e secundaria, pois a
eXposicdo aos seus contelidos sempre € mediada e
controlada pela familia e pela escola.

16) O processo de socializagdo se encerra no final da
juventude, ndo se estendendo pela vida adulta. Nessa
etapa da vida individual adulta, as habilidades e
valores necessarios para viver em sociedade ja estéo
de tal forma cristalizados que ndo podem mais ser
alterados.

GABARITO 1

| Questzo B

Considerando as proposi¢Oes de autores representantes da

teoria das €lites, como Gaetano Mosca, Vilfredo Pareto e

Robert Michels, assinale o que for correto, no que diz

respeito as potencialidades e limites da democracia.

01) Devem ser consideradas elites apenas os individuos
gue ocupam postos de comando ou direcdo no
governo executivo, ndo entrando nessa categoria
comandantes militares ou dirigentes de corporagdes
privadas.

02) A democracia € uma forma de governo em que as
elites sdo recrutadas entre os diferentes estratos
sociais, com base no mérito individual.

04) InstituicBes politicas da democracia moderna, como
os partidos politicos, exigem dos seus membros
habilidades e conhecimentos técnicos especificos que
impossibilitam seu controle pelas massas. Esse
dominio e essa direcdo por técnicos especializados
transformam, graduamente, tais instituicbes em
oligarquias.

08) O fator determinante para o predominio da minoria
sobre a maioria nas democracias modernas €
organizativo, ou sgja, € mais fécil para o pequeno
nimero de pessoas se organizar e agir em prol dos
interesses da minoria.

16) Para essa corrente de pensamento, a histéria da
humanidade é marcada pela sucesséo de elites no
poder, uma substituindo a outra, tornando impossivel
um governo efetivamente de massas.
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| Questzo JEIY

Considerando a citagdo a seguir e o debate socioldgico
sobre identidade nacional e industria cultural e cultura de
massas, assinale o que for correto.

“O tempo das Copas do Mundo &, assim, o tempo da

nacdo, tal como ela se apresenta através do futebol. E a

imprensa esportiva opera com este pressuposto,

possibilitando a emergéncia de um nivel mais englobante
de identidade social em que todas as diferencas (de
classe, de posicéo, de etnia, regionais etc.) sdo tornadas
secundarias’ (GUEDES, Simoni Lahud. O Brasil no

campo de futebol. Niter6i-RJ: EDUFF, 1998,p.49).

01) Uma andlise sociolégica do futebol revela que ele
entrel aca aspectos culturais e sociais importantes para
compreender-se a construcéo da identidade nacional
brasileira.

02) Particularmente durante as Copas do Mundo, cria-se
um sentimento de pertencimento a uma nacdo de
iguais, que é representada pelo selecionado brasileiro
nos campos de futebol.

04) A industria da cultura, por meio da imprensa
esportiva, opera um processo de producdo para
eventos futebolisticos como a Copa do Mundo, que
contribuem para o obscurecimento das grandes
diferencas internas existentes entre os brasileiros.

08) A criagdo da imagem do Brasil como o pais do
futebol mostra que a nacdo é uma redidade
construida que ndo se confunde com o Estado
Nacional.

16) Para grande parcela da imprensa esportiva brasileira,
o futebol se apresenta como um evento de ordem
cultural autdbnoma, desvinculado de aspectos da vida
politica e econbmica brasileira.

GABARITO 1

| Questdo [l

Assinale o que for correto sobre as culturas erudita e

popular.

01) Cultura popular pode ser definida como sinbnimo de
cultura do povo, ou sgja, uma prética prépria de
grupos subalternos da sociedade.

02) Os produtores da cultura erudita fazem parte de uma
elite politica, econdbmica e cultural. Ela é transmitida,
legitimada e confirmada por diversas instituicOes
socias.

04) Os produtores das culturas erudita e popular gozam
de prestigio semel hante na sociedade.

08) Os fatos folcléricos reproduzem a cultura dos
circulos eruditos e das instituicdes que se dedicam a
renovacao e a conservacao dos patrimonios cientifico
e artistico.

16) As expressdes “cultura popular” e “cultura erudita’
designam dois conjuntos coerentes e internamente
homogéneos, no que se refere as suas préticas.

Questdo R

Sobre o0 tema poder, politica e Estado, assinale o que for

correto sobre o0 processo de globalizacgo econémica.

01) Exige a eliminacdo das regulacbes nacionais que
freiam as acOes das empresas e seus investimentos.

02) Privilegia a abertura do mercado nacional aos
produtos estrangeiros, podendo levar as empresas
nacionais a ruina ou a serem vendidas, por precos
muito baixos, para multinacionais.

04) Gerou a formacdo de blocos econémicos que relinem
paises em razdo das relagdes econbmicas e da
proximidade geogréfica.

08) Conduziu a reducdo da exploracdo do trabalho e
ampliou a seguridade, garantindo e aperfeicoando as
leis trabal histas.

16) Resolveu as crises de funcionamento das sociedades,
na medida em que eliminou contradi¢des, como a que
associava desenvolvimento e manutencéo da fome.
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| Questzo KR

Sobre as relagbes entre politica e sociedade no

capitalismo, assinale o que for correto.

01) Ha um processo de dominacdo ideoldgica que atinge
os individuos e, a0 mesmo tempo, estimula a
mobilizacdo de grupos sociais que buscam com ele
romper.

02) Sindicatos, partidos politicos e movimentos sociais
possuem importancia secundé&ia, quando 0s
diferentes grupos sociais tentam afirmar suas
demandas poaliticas junto ao Estado.

04) Diante de um confronto entre aideologia dominante e
os interesses dos dominados, o poder publico opta,
preferencialmente, pela primeira.

08) A greve e outras formas de contestacdo colaboram
para manutencdo da ideologia dominante, pois
promovem um desgaste da imagem dos coletivos
operarios.

16) As manifestagbes promovidas por hippies e
feministas sGo exemplos de lutas sociais contra a
dominacdo ideoldgica que ultrapassam os limites
tradicionais dos movimentos de contestagéo politica.

GABARITO 1

Questzo N

Escrito hd quase duzentos anos, por Karl Marx e

Friedrich Engels, o Manifesto Comunista denunciava as

desigualdades sociais vividas pelos homens na sociedade

capitalista. Leiatrecho dessa obra, reproduzido a seguir, e

assinde o que for correto sobre o desenvolvimento

econdmico.

“A sociedade burguesa moderna, que brotou das ruinas

da sociedade feudal, ndo aboliu os antagonismos das

classes. Estabeleceu novas classes, novas condicbes de

opressao, novas formas de luta no lugar das antigas|[...] A

manufatura j& ndo era suficiente. Em consequéncia disso,

0 vapor e as maguinas revolucionaram a producdo

industrial. O lugar da manufatura foi tomado pela

indUstria gigantesca moderna, o lugar da classe média
industrial, pelos milionérios da indUstria, lideres de todo

0 exército industrial, os burgueses modernos’ (MARX,

Karl & ENGELS, Friedrich. O Manifesto do Partido

Comunista. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 1998, 102

Edicéo, p.09 e 11 — Colecdo Leitura).

01) A passagem da manufatura para inddstria gerou um
processo de modificagcdo do espagco natural que foi
bastante equilibrado, sem preguizos a0 meio
ambiente.

02) O trecho acima se refere ao contexto de formagdo da
sociedade capitdista e a composicdo dos
antagonismos de classe, 0s quais opdem proprietérios
dos meios de producéo e proprietérios da forca de
trabalho.

04) As relagOes estabelecidas pelas classes sociais na
sociedade burguesa moderna sdo pautadas pela
cooperacdo, a qual conduz ao desenvolvimento
econdémico gerador de melhor condicéo de vida para
todos.

08) As relactes de troca se revolucionaram em virtude de
0 crescimento da burguesia moderna ter ocorrido na
mesma propor¢cdo do crescimento da producéo
industrial.

16) O desenvolvimento da indUstria est4 assentado no
emprego do trabalho humano, o Unico detentor de
conhecimento para alterar a matéria-prima, a partir
do uso de instrumentos que ele mesmo produz.
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